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Megyék,
ZALÁBÓL. (Közgyűlésről! tud. folyt, ’s vége.) Föisp. 

helyettes ö mlga másnap csakugyan be is válté aduil szavát. 
Azon magasztosság, melly müveit hangján elömlött, „zou 
nemes mérséklettel párult körmyüded előadás, azon bánatos 
érzés, melly a fájdalmas szavakat nyelvére adta, midőn a 
multuapi eseményeket feslcgctc, valóban meglepő voll. Az 
egész leiemet mintegy ünnepi mély csend foglalta el. mintha 
a bűnbánót angyala szállotta volna meg vétkes egyéneit. Az 
elnök főisp. helyettes ő mltga gróf F. L. szavai kütülbelül 
imigy hangzanak : „Midőn a közgyűlés tárgyainak rendes 
folyamához fognánk, bátor vagyok a t. kk. és rrkhez tegnapi 
nyilatkozatom nyomán, a méltányosság és törvényesség ér­
dekében egy pár szót tenni, inellyek elhallgatását, ezentúl! 
elnémulásomat, mintegy kötelességem elmulasztásának néz­
ném. Szilárdul kívánok a rrkhez szólni, kérem a rrket, 
hogy szavaimat illy értelemben felfogni ’s illy értelemben, 
ha tetszik, viszonozni méltóztassanak. (Helyes!) Halán rövid 
szózatomnak ünnepélyesebb bevezetése a rrket azon gondo­
latra vezeti, hogy valami igen fontos tárgyról akarok szólni, 
akkor igen nagy igazságuk van. Mert azon modorról kívá­
nok szólani, melly közgyűléseink megélésében nem ritkán 
gyászos Jelenetekre vezet —Méltányos és igazságos akarok 
lenni, azért szíves készséggel bevallom, hogy Zdamegyc 
közgyűléseiben igen érdekes, igen magasztos pillanatukat 
éltem. (Tetszés.) De valamint ezt szívesen bevallom, úgy 
megbocsássanak , ha fájdalmamat fejezem ki a felült, hogy 
nem mindig vollak illyenek a megye gyűlései. Nem tagad­
hatja senki, hogy számtalan komoly felszólalásaim nem min­
dig vollak képesek a törvényes rendet sikeresen előállítani I 
Senki sem tagadhatja, hogy a rrknek előkelő statusai (el­
kelvén, sújtották a rendetlenséget, de szavuk siker nélkül 
hangzott ei. ’S tagadhatni c, hogy az Hiedelem korlátái át­
lépőitek , midőn a múlt közgyűlésben önmagok a rrk által 
tétetett panasz az iránt, hogy gyűléseink elaljasodnak ? Ta- 
gadbatui-é, hogy egy igen előkelő status a múlt gyűlés al­
kalmával kénytelennek erzé magát így felszólalni: „Vgyan t. 
kk. és rrk! tekintsek, hogy a szomszéd ns megyékből barátink, 
atyánkfiái ide jönek hozzánk, megtisztelnek Jelenlétükkel, 
mit fognak mondani illy Jclenelekiől ?!“ — Kinek ez nem 
elég, azt a tegnapi jelenetre emlékeztetem, midőn szinte egy 
igen előkelő status szavai szigorúan sújtották azt, a mi tör­
tént, miért is ezennel köszönetét szavazok neki — Közgyű­
léseket tartani, a magyarnak legnagyobb, legszentebb joga ; 
a hányszor a megyek közgyűléseiket tartják, annyiszor üli 
meg az ország magyar arany szabadságunknak és alkotmá­
nyos rendszerünknek legszentebb ünnepét. Addig, inig köz­
gyűléseinket szabadon tartjuk , inig ezek méltóságát szeplő - 
leien megőrizzük, addig ne féltsék a kk. és rik alkotmányos 
rendszerünket, törvényes szabadságunkat. — A felséges 
ausztriai uralkodóház becsületességen kívül, nincs erre. u 
magyarnak nagyobb garantiája mint a gyűlési szabadság. K 
magasztos jog nemesíti a nemzetei; ez az, mit tőlünk irigy- 
lenek más nemzetek ; ez az, u.cllynek elnyerésére ők leg­
nagyobb áldozatokra készek volnának. Itt vettetik magva a 
törvényhozásnak, innét ered a jó vagy balsors egyesekre 
úgy, mint az egész országra; innét jő, minek az országra 
okvetlen jőui kell. E magasztos Jog nemesit minden egyes 
részt, ez szenteli fel o terem falait; ’s ki illy magasztos ér­
zéssel e terembe lépni nem tud, annak jobb a küszöbön kí­
vül maradni, mert illy magasztos érzet nélkülözése idézi elő 
a rendetlenséget; innét ered a csend és törvényes rendnek 
felbomlása, innét ered az anarclti i, ebből pedig a nemzet­
nek önmagának bizalmatlansága oly rendszer iránt, melly 
törvénytelenségnek, rendetlenségnek p.iizsa és islápja lehel. 
— E gyászos jelenünk, ’s Irigyen bárki mit, hogy honnan 
ered, én azt hiszem , a túlzásból, azon túlzásból, melly a 
most esztendeje hallott bölcs szózatnak fogalmát félreérti, 
melly az ellenzék szerepét az ellenségével cseréli fel, melly 
a szabadságot a szabadossággal összezavarja; azon túlzás 
bél, melly, ha valami, ez lúgja tönkre lenni magyar alkut 
mányos rendszerünket és szabadságunkat. A bajon segíteni 
kell. Kiindulván ezen elvből. hogy a Jót, bárkitől jöjjön is, 
fel keli karolni, ellenben a roszat sújtani; kiindulván ezen 
helyes elvből, felszólítom tisztelettel, szilárdul a rrket (őkép 
részrehajlatlanságra. Eredjen a rendetlenség elv- vagy sze­
mélyes barátunktól, ne tűrjük azt; felkérem a rrket teljes 
buzgósággal és igaz hazadul szeretettel, fogjanak velem ke­
zet közgyűléseink méltóságának fentarlására. Mi tőlem függ,

mit ti inn tudok, azt minden igyekezettől tenni lúgom, de, a 
riktöl függ, hogy nekem ebben segédül es tslapul legyenek 
miudent logok lenni, mit törvényes alakban állásomnál lógva 
teltelek. S most végezetül ezen kérésemet a méltányosság 
törvényesség ’s talán nem mondok sokat, ha azt mondom, a 
megye becsületének érdekében nyilatkoztatott erős szavaimat 
fogadják szívességgel.'1 (Helyes.)-Ezek után a törvényszéki 
tablabirák választásához lógtak a kk. és rrk, kik , miután a 
zajgások hosszú során ál kikiáltanak1' némi tanácskozás után 
elnök ű méltósága kérdi első alispánunkat, vájjon ők, t. i. 
a kél alispánok, mcgválaszlvák-é a törvényszékek elnökeivé? 
mert, úgymond, a mltgos elnök; „e z a lárma közt ki­
kerülte figyelmemet“; és méltán , mert a mint fen­
tebb megjegyzem, bármennyire eröködjék is az ember, bár- 
nitily kezei álljon a zöld asztalhoz, mégis lehellel! gyakran 
kivenni a kk. és rrk akaratai, olly nagy a zaj; megesik 
néha , hagy 10—12 is egyszerre intőnél, ollyanuyira, hogy 
az ember azt sem tudja, kire figyelmezzcn , és illyenkor 
épeu nines min csudálkoznunk, ha az egészből mit sem tu- 
duuk. — Az első alispán válaszul adu, hogy igenis a két 
alispán mcgválaszlalott a törvényszék elnökévé; mire ö 
méltósága megjegyzé , hogy ezt nem ok nélkül kérdi, mert 
e'tárgyhoz szólani akar, ’s mivel épen e tájban akart újra 
néhány előbbkelö status távozni, azokat szives maradasra 
fölkérte , hogy igy, ha tetszésükre lesz, hozzá szólhassanak. 
Es úgy lön . löisp. hely ö méltósága előadá: „mikép törvé­
nyesen más jogát a törvényszéki elnökségre el nem ismer­
heti, hármon kívül, t. i. a főispáni hivatalt, ’s a 
k é l al isp ant; mit jól kérek megjegyeztetni — és a mél­
tóságú» elnök e nyilatkozatában merő igazság rejlik , mert 
hegy a törvényekre no hivatkozzam, 'mellyek mindenki 
előtt tudvák, a főispáni hivatal törvényszéki elnökségére 
megjegyzem : mikép igen jó! lógják tudni e us megye sta­
tusai , hogy a törvényszékeken többen e megye veit főis­
pánjai közt elnököllek; nagyságlok Amadé volt lőispán el­
nökségét a törvényszékeken bizonyosan nem képesek két­
ségbe vonni, csak üssük lel a jegyzőkönyvet olt az írás, 
olvassátok; és most, mivel unuaii felülről is erősen sür­
getik c törvényes jogát a főispánoknak, uagyságtok oppo­
nálnak, ha mindjárt a törvény és bevett szokás ellen cse- 
lekosznek is.11 — Mig ezek igy folynak, ’s már 11. Gy. t.biró 
a szóláshoz fog, felugrik Sk. L. tb.: „Ho, hu! úgymond, 
eb ez többen t s szólnak, csak húzzatok a gyű­
lést, máj (1 felhívom én 1). F- cl, C.-.-i, ti M. ■ 
Midőn ezek bejőnek, szól a vásárhelyi pap , ’s a lótsjmuok 
Jogát a törvényszéki elnökségre védelmezi. A most jöttek, 
részint roszul lévén informálva, részint hallván az épen ak­
kor szónokié főtiszt, urat, föisp. helyettes ö mligál méltat­
lanul kezdik megtámadni. D. F. Ib. „Ha, úgymond, mllságed 
a sedriákoni elnökségi jogát védi, ezt törvény szerint min­
denkel teheti, cliez szólásom nincs; ámde mikor ez már más 
gyűlés alkalmával volt eldöntve, újra szőnyegre hozni, ez a 
becsületesség terére tartozik.“ 1 raim, más becsületébe vágni, 
kiváltakkor, midőn jóformán azt sem tudjuk , mint volt az 
elnök előadása, bizony mondom , mégis csak sok , ’s ha t. 
II. E. tb. ur igy áll a méltányosság terén, mit remélhetünk 
akkor a többitől, kikel már ö maga sem képes léken tartani ? 
mondom, nem jó vége lesz a dolognak. Ha D. K. tb. maga 
hallotta vulaaa mltgos elnök előadását, én hiszem , nem tá­
madja meg törvényes elnökét e megyének olly szóval. A 
mltgos elnök látván a tévedést, útba akarja vezetni a szólói, 
de a közönség zajong, és D. F. tovább folytatja szavait, mi­
közben felmutatván a kezében tartott ível, kérdi a mlgos ol- 
uöhöl, kié legyen a rajta levő Írás , ’s a mltgos elnök ma­
gáénak vallván, folytaié tovább D K. tb : ha úgy, tehát mél­
tóságod maga irta fel egy helyen „civilis,“ más helyen ,.cri 
miualis“ sedria, alája mindkét helyen: elnök, ’» itt: K. első 
alispán, amott Cs. L. másod alispán ; tehát mllságed maga 
ismerte cl saját keze írásával, hogy a kk. és rrk választoltak 
sedrialis elnököket, ' ’s itt mégis szóhoz jutván elnök ö mlga, 
clmomlu újra a dolgot, a mint történt. Halljuk a dolgot: el - 
nők ö mltga újra bcvallá, hogy midőn a statusuk sedrialis 
elnökségi Jogát kétségbe vonták, akkor ö mliga mindent, mi 
csak a törvényből kellett, (elhozván maga védelmére, kény 
leien volt nem ugyan az argumentumoknak, vagy törvényes­
ségnek ö mltga engedni, hanem egyedül a „többségnek', 
mit már akkor is bevallott, és igy most újra elnökségi jogai 
védelmezni nem akarja, nem akarhatja ; mert előre tudja, 
hogy a ikk végzősek mellett megmaradnak : ’s tíz becsüle­
tességemmel nem fér össze, monda a mltgos elnök, újra fel­
hozni , Ilii már cl volt döntve; ’s csak ennyit mondott: a (ö 
ispánt ’s két alispáni hivatalon kívül mást el nem ismerend 
soha a sedriák törvényes elnökségének , kivevőn azon ese­
tet, ha a statusok (óbb tanácsba.! üiiienek össze, és igy, li- 
gyóimét kérek minthogy a kk. és nk, a mint nyilvánitak és 
elhatározók, hogy ö mlganak. mint lü,.-p. helyettesnek a sedri­
ák elnökségi Jogát el nem akarják elismerni, f.ivulc csak a 
két alispánt választhatják törvény esen; melly választás — 
tacito — mái akkor történt, midőn restauratiókor, az alis­
pánokat mini ollyanoknak elrálaszlák: az említett papiira 
pedig épeu azcil irta a kel alispán nevét az „Elnök“ szó 
alá a sedrialis bírák választása előtt, ’s ez az . mi legin­
kább a mltgos elnök mellett szól, hogy tettleg bemutassa, 
miszerint bárkit választanának is a rrk, ő mást elismerni 
soha som fogna, minta két alispánt. Hivatkozott a mltgos 
elnök eddigi tetteinek nyilvánosságára, hivatkozott mai föl­
lépésére , kijelentvén, hogy becsületérzés-vozette eddig
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koimauyzasal.au. D. b .ur gyanúsításait méltatlanságnak te­
kinti, mit bizonynyal sem I). F.-től, sem mástól nem ér­
demied. felszólítja a rrket, hogy vele egyetértve lépjenek 
ki . hogy ha igazuk van, engedni, ha pedig nincs azt 
mindig kimoudandja és engedni soha sem fog. - És cso­
dálkozva láttuk , hogy sem D. E. ur, sem más többé fél nem 
szolaü. - Hál ne tiirlelcnkcdjünk urak!— Pcstmcgyo felszó­
lítására a nádor ő fensége tiszteletére veretendő emlékpénz 
költségeinek fedezésére örömmel járulnak a kk., de úgy­
hogy a fenséges hcrczcgok arany emlékpénzt kapjanak ; ezt 
az ország méltósága kívánja , mellynek nevében történik az 
egész. E megye levéltárába minden pénznemből egy példány 
fog letetetni. ’s meghagyalik a Járásbeli sz bíráknak , hogy 
meüludván, kik szándékoznak magoknak emlékpénzt meg­
rendelni , az azérti Járandóságot beszedjék — Néhai Hor- 
vát István könyvtára megvétele iránti véleményezés kül­
döttségnek adatik át. — Folyó hó 12én To Deumot tar­
tónak a megyei rrdek a parochialis templomban, midőn a 
statusok előbb öszvojövón a megye teremében , innen a sz. 
egyházba mentek, hol a bála - áldozatot az egerszegi esperes 
ur mutató be minden rendű és rangú lakosok buzgó kísére­
tében nádor ö fensége szerencsés felgyógyulásáért — A 
fenyegető éhség tekintetében meghagyalik a Járásbeli sz bí­
ráknak tudnák meg, vájjon, 's mennyire lehet tartani e 
sanyarú csapás netaláni bekövetkeztétől, hogy igy a statusok 
korán idején, mennyire hatalmukban áll, háríthassák cl a 
veszélyt. Hg Batthyányi Fülöp önkin! kölcsönt ajánlott Job­
bágyainak , miért a megye köszönetét szavazott. — Föisp. 
helyettes ő méltósága indítványára e megye levéltára rein- 
vcntnltaini fog . mert több irományt nem lehete benne meg­
találni. 1 örvényszéki üléseink nov.30án kezdődnek , és jövő 
Januariusban a február 2ikai közgyűlés előtt.

BUDAPESTI HIRHAHANG. Közbeszéd 's nyilvános vi­
tatás tárgya most a nemzeti színház parányisága azon közön­
séghez képest, melly azt látogatni kívánja, minélfogva csere 
indítványoztadk a városi német színházzal, melly állítólag 
mindig üres. Mi is elmondunk c közérdekű ügyben néhány 
szól. Nem tagadhatni, mikep színészetünk szellemileg nagy 
haladást tön létezési rövid ideje alatt, de azért az is bizo­
nyos, hogy a tökély pontjától még messze áll, mi azonban 
nem is lehet máskép , ha fönállása rövid idejét tekintetbe 
vcszszük. Az is való , mikep színházunk már gyakran ki­
csinynek mutatkozik, igy például csak mull szombaton is, 
„Hunyady László“ 27szeri altatásakor, annyira meglelt a 
baz , hogy noha a színészi páholyok is kiadattak , a Zrínyi 
kavchaztól a színház kapujáig száznál több hölgyei számí­
toltunk , kik helyet nőm kapván , visszatérni kényszerültek 
es ez nem ritkán történik igy. Mind ezek tehát kívánatossá 
teszik, hogy nagyobb színházunk legyen, mellyel egyébiránt 
már rég bírnánk, ha Széchenyi István gr. ez iigybeni törek­
vése annak idejében nem akadályoztatott volna. Mi a né­
met szinházzali cserét illeti, azt kívánatosnak tartjuk, habár 
czélszerii kijavíttatása és az egész épület átvétele sok pénzt 
fogna is elnyelni, de o tervet is lctesilhctőnek nem hisz - 
szűk, mert Pesten koránsem uralkodik még annyira a magyar 
nemzetiség szelleme, hogy a polgárság löbbsótétől illy ál­
dozatot remélni lehetne; egyébiránt pedig akkor majd a né­
meteknek lenne sziik színházuk 'sók nem férnének be gyak­
ran, mert bizony nem tagadhatjuk, hogy mostani nagy szín­
házukban is csak alig (érnek meg ollyaukor, midőn olt va- 
lamelly Jelesb külföldi művész lép föl. Ne ámítsuk magán­
kat, mert bizony olly túlnyomó még nálunk a német elem, 
hogy ha ma jö ide szcrencsésb tapiutatu 's kissé pénzes né­
met szinházbérlő , tehát kis színházunk ismét olly tágas le­
érni, hogy örömünknek csakhamar vége fog szakadni. (?) 
Mi tehát nem hiszszük , hogy e cseréből valami lehessen, 's 
azért inkább uj színház cpitlotésc mellett nyilatkozunk, addig 
pedig jó lesz színészinknek hóuaponkint nem csupán egy uj 
színmüvet betanulni, hogy a mostani közönséget állandóan 
lebilincselhessék, mert színészink sokkal Jobbak ugyan a 
németeknél, de legalább is liz percenttel kényelmesebbek 
amazoknál, holott helyzetük épen ellenkezőleg huzszorta is 
nagyobb szorgalmat igényel , ha ügyöket valódilag megala­
pítani kívánják. A borjúhús funija tizennégy garasról 
uyulczia csökkent, mióta mindenki áltál szabadon áruitat- 
bálik. Milly olcsó kenyerei és husi chclnénk , ha ezen en­
gedményt ezekre is ki lehelne terjeszteni! Egyébiránt tár­
sulat van alakulóban, hatalmas tőkepénzesekből, kik arra 
fognak ajánlkozni, hogy Budapestet tizenkét krajezáros mar­
hahússal látandják el, ha erre három évi kizáró szabadilé- 
kot ny eihűlnek. Akkor lesz belőle valami, mikor a pol­
gárság átengedi nekünk a nagy színházat! — Mull szom­
baton Budán a várban egy öreg ember remegő kezek­
kel egy kis csizmát lopott, de olly ügyetlenül, hogy maga a 
csizmadia vllogta , és szinte sajnálkozva kórdó , ini vitte őt 
illy gálád telire ? „Uram, szeretnek a dolgozóhazba Jutni, 
meit különben éhen veszek el.“ — leiele a tolvaj, ’s a kö- 
tulailók meglehetős alamizsnával bocsátak el a szegény 
ügyelogyottal, de meddig log az rajta segíteni? ! — Újdon­
ságot Itoza valaki hozzánk , ’s annak örvcudénk, de egy­
szersmind követeié, hogy szóról szóra, minden változtatás 
nélkül közöljük azt, 's erre már kissé aggódtunk , mert illy 
könnyen jutni újdonsághoz vajmi kellemes, de szóról szói a 
mégsem Jó mindent közleni; azonban átolvasván a kérdéses 
czikket, ineggyőzödéuk , hogy azt annál inkább közölhetjük
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minden változtatás nélkül, mert Jobban multttlatm t. olvasó- 
inkat legnagyobb erőködéssel sem tudnék Íme, itt az egész ■ 
..liátran lypusiJag szolgálható becsiilclcrzéstöl és jelen kor - 
szakbaui iparmozgalomtól lelkesedett magyar honunk pest - 
bécs-közötti gőzösök - agcntiájának minden nemen éldező 
megbízottjai csaknem válísultogva képezik kötelességüket: E 
sorok írója pár hónap előtti leutazásában átadá podgyászát 
az elhatárzolt mértéket tulhágó kielégítésivel a pozsonyi 
gőzös-agentiának nagyobb biztosítás végett — és Pestre 
érkéz (ível hibázott annak egy része, némi inegbecsülhetlen 
világhírű kezek sorait is beufoglalva u. m. Mezzoíanti "sál. 
(E végső csak fájlalás megtekintéséül említhető). Pozsony­
ban kiszolgáltatott nyugtatván)- gyanánti Jegyit Pesten (aul 
mellékóltárarczra fohászkodott pfiffiges Verlangen) az ille­
tőknek álkezeié iró a végre , hogy az clgözüsüll sikereseb­
ben visszafüstölöghessen. Mi most a siker? A podgyász (alán 
a lethe orkussában vázzá lön 's elhamvazolt — és az auihcís- 
ticai jegy pedig szappanhojaggá bembult 's elfuvatott, mivel 
emezt tagadják. De még Pomaro királynő is inkább bizhat a 
francziák pártfogására mint mi matrózaink figyelmére, mert 
ezek ám a legfelemelhetöbb aristókraták honunkban. — 
író hálisten koránt sem siratja podgyászát, de hogy e boscoi 
angurokfelék markogba nevető mysteriuma alatti tényt gyá­
szolja — s legmagasb pyrámis tetőn bemetszett szavak is 
magyarázhatják hazája iránti vonzalmát. — Világszerte uta­
zásai után csak honában szenvedett iró hajótörést, — és 
ölet se thebai Ammon tompiája, se vadihallai cataraclák ál- 
mélkodtalták elannyira mint o duua-hullámokból kigőzölgött 
s fata morgana-kint szemfénnyesztő (el-) tünemény ! — 

Távul tőle hogy c Jellemhez közelebb lépjen ezen állításnál: 
„gondatlanság ’s ennek már megtörténte utáni buzgó eltör­
lése.'' \an még olt hol szülték. Nyug hamvaira I Talán a 
túlvilágon már csak összokelunk, mert mindenben lélek iz­
zad Petőtz munkája szerint. — Apropos : Mivel már úgy is 
tollát dunába ázlatá iró, Jelenti maradtak még némi pillulái 
ezentúl! hajótörésekre is. Így tehát sorait bezárja — mint­
hogy már a spanyol-viasz is olvadni kezd - ha másul is nem, 
leg alább — Guizot hátán. G.L.“ íme, teljesítettük lös gyö- 
I eres hazánkfiának kivánatát. — ©

Nyílt levél m 1 g o s gróf D e s s c w f f y Emil u r- 
boz •). Soroksári, octob. 31 kén 1840. Engedje meg 
mlgod, hogy lapjának hasábjaiba ismét egy parlagi ember 
hecscmpészkcdhossék. — Csak egy homályzngocskát tehát, 
mlgos ur, mig t. i. a közügy érdekében elmondhatnám azt, 
mi jelenleg szivemen fekszik, mert hiszen az élet szeszély­
tarka színpadján áldott mesteremmel az ős mező-iparral 
együtt rég megszoktam már a kuczkómögé-Jutásl. Erősen 
fogadom, hogy látogatásom illedelmes, mindenekfelelt pe­
dig kerülve a falusi csacskaságot lehetőleg rövid leend.

Kétségkívül ismeri mlgod t. ez. B. E. urnák f. évi 
aug. 13kán Eperjesen a természetvizsgálók közgyűlésében 
a gazdasági törvényalkotás nehézségeiről elmondott beszé­
dét; amaz elhirült értekezést értem, molly lermészedani 
tudós fejtegetések szentélyében elmondatván elég érdekes­
nek tartatott, hogy o tudós testület jegyzőkönyvében mog- 
örökilossék ; melly ehezképest a köztudomás ragadó örvé­
nyébe oily példátlan sebességgel sodratoll, hogy azt a Pes­
ter Zeitung már sept. Okán közreadható ’s azóta is minden 
honi lapjainkban ritka élénkséggel terjesztetett, melly hogy 
Jövő törv.hozásunkra irányadóing kíván hatni, önmaga nyil­
ván hirdeti, és e minőségben legújabb mezőgazdászat! tör­
vényeinkre valóságos zeüs-i boszuval kérlelhetlenül szórja 
az észszerütlenség, életrevalótlanság, képtelenség, sőt er­
kölcsid enités anathemáif; melly szóval ma valóságos eső - 
meny gyanánt foglalkodfatja az egész magyar világot.

Epen erről kívánok én ez alkalommal mlgodhoz néhány 
komoly szót intézni. — Szólok pedig mlgodhoz, ez egyesü­
letnek két fontos szakban elnökéhez"azért, mert köztanács­
kozásaink zajai közt az efélék különben siker nélkül szoktak 
elhangzani, mert több, csöndesebb, komolyabb megfontolást 
igényelnek, mint minőt örökké szűk, néhány perczekre szo­
rított közvitatásaink unatkozásai engednek; mert végre 
óhajtóm, hogy e téren nemzetem meggyőződései tiszta for­
rásokból áradozzanak elé, miután az illusiók habarcsaiban 
fájdalom ! — elég régen eviczkelünk már !

Legyen hát nekem is szabad, mlgos ur, szakmámmal az 
c tekintetben létrehozandó közvélemény helyes műszerező- 
•éhez Járulnom, és elmélkedéseimet ez értekezés felett 
őszintén kitárnom , hadd szolgáljon mondókám legalább egy 
egészséges vitának előidézésére olly tárgy felelt, melly nem­
zeti meggyőződéseink lajstromába besoroztatni indul."

E beszéd első része gyönyörűn fejtegeti a gazdasági tör­
vényhozás nehézségeit, tekintettel ugyan a hazai viszonyok­
ra , de adatait leginkább a brill és franezia állapotokból me­
rítve Végeredménykint mindezekből kettőt hoz ki, nevező 
tosen, hogy -majd legszerencsésebben járlak legyen azon 
országok, mellyeknck törvényhozó-testületéi legkevésbé 
foglalkoztának a mezőgazdasággal1' és másod-zor: hogy kö­
zelebb minket illetőleg „magából a módból, mikép a törvé­
nyek nálunk hozatnak, világosan mutatkoznak a csekély 
eredmény okai a mezőgazdászat terén.

Mi már most a főkcrdésl hazai szempontból véve illeti, 
törvényalkotásunk azon téren, mellyel értek ur felfogott, 
meggyőződésem szerint, se nem olly szövevényes , se nem 
olly bajos mint minőnek azt d rék ért ur elmerülve a brill 1 
és franezia bonyodalmakba , feslcgetni törekszik.

Nálunk c viszony egy bölcs fejedelemnőnek erélyes fel- | 
lepese által rég szabályozva, egyszerűivé ; a terézia-urbér

által a brill tarmerség ingatagságaitól úgy, valamint a Ir.iu- 
ezia elaprózódnak örökös bonyodalmaitól távol vállozhallan 
alapokra fektetve van, és miután kivált az idők újabb fejlemé­
nyeit a későbbi törvényhozás szem elöl el nem tévesztve, a 
tágabb fejlődést újabb törvényeivel lehetővé telte, nálunk a 
Jövendő türv.hozásoknak valóban alig marad egyéb feladás 
c téren , mint törvényeinkbe lelett jótékony intézkedések­
nek minél akadálytalanabb, minél átalánosb létesítését elő­
segíteni , ezt pedig nehéz szövevényes feladásnak épen nem 
lehet mondanunk !

Ha jeles értekeeő így tekinti o téren az állapotokat, ugv 
beszédének e részében ránk nézve sokkal tanulságosabb vég­
eredményekhez juthat vala , mint minőket a fenebbiek sze­
rint élénkbe állított. mellyeknck elseje nevezetesen a me­
zőipar fejlődésének történetével merőben ellenkezve, tör­
vény- consornak, irányadónak szájában valóságos káromlás 
marad; másodiké pedig szinten olly átalánosságban minő­
ben t ért. ur velünk elhitetni akarná, nem való, mert ki honi 
állapotuktól nem idegen, azelőtt rég tudva van már, hogy 
a törvényes jó szándékoknak megtörhetlcn százados szírije 
nem más, mint a végrehajtásnak lajha akarat- 
lansága, és az ebből szoros következetesen 
a nép minden rétegeire á t á r a d t törvénytisz- 
telellenség!

Es Így derék ért ez elmélkedése gyönyörű szavainak 
daczára nézetem szerint legkisebb tanulságot sem foglal ma­
gában, sőt honi állapotukat helyes szempontból lel nem 
fogva, ránk nézve nem egyéb : egy kellemesen hangzó decla- 
matiónál, mellynek csak a nótája szép I

Azonban lássuk a t. ért. által minéletünkből megállapo­
dott tény kint felhordott részletes adatokat; ezekből tán töb­
bet tanulhat Jövő törvényhozásunk.

Derék ért. annak bebizonyítására, mi nehéz kielégítő 
törvényeket c téren alkotni , szigorúan bonczolgalja újabb 
gazdasági törvényeinket, ’s nevezetesen az általa ugyan ta­
núsításinak czímzott, azonban tulajdouképen, mi okos­
kodásaiból kétségtelenül előtűnik , az 183Cd. évi X. t.czikk 
Gdik §ában körülírt r e n d b e s z e d és i törvény ellen imc- 
zeket hozza fel. „E törvényt örök időkre további bírálat alá 
nem eshetönek nem kellett volna alkotni. Mikép is leitete 
vállozhallan és minden idő igényeihez alkalmatos szabályokat 
hozni mingazdaságunkra melly csak alig kezdett okszerűbb 
lenni, dói tudom én , hogy az clkülönzötl és magártkezelés 
alá adott birtok állandóságának gyengítését mellőzni kell, 
igen természetesen tehát sőt bölcsen I ?! — történt volna . lm 
inkább 20—30 évi határidőt szabnak, de örökké, örökkéI 
— igy kiált fel ildomossági gyötrelmei közölt derék érteke- 
zönk ! — „mi az, mi a nap alatt örökké tar! ? I“

Így áll o Jellemző okoskodás a Magyar Gazda 07d. szá­
mában szóiul szóra. (Vége köv.)

) Ezen czikket az audiatur utraquo pars kedvéért adjuk - 
kinyilatkoztatván , hogy a bírált értekező urnák lehelő vision - 
i ,i gnacynhb k-szar-egel fogjuk költeni. — Szork.

A 9 idik számú .Hetilap' a vu kővár - fiumei 
vasút tárgyában következő tartalmú czikket közöl: ,,A 
vu kővár-fiumei egyesült vasú t- társaságnak 
f. nov I5ei ülésében Jelen voltunk magunk is, részint hogy 
megismerkedjünk a társaság állapotával, részint hogy a tisz­
telt szerkesztőségnek is szolgálhassunk tudósítással. Magun­
kat ugyanis, nemcsak mint egyik részvényest, hanem mint 
a haza anyagi fejlődésének, önálló világkereskedése meg- 
szlileinlésének hő ’s aggodalmas óhajtóját, a vukovár- fiumei 
vasul vállalat kiváltképen érdekel. Más részről meg vagyunk 
győződve, mikínt a nagy közönség, bár nem volt még alkal­
ma közvetlen részvényesül csatlakozni a társasághoz , mégis 
szinte élénk figyelemmel ’s hazafiul vágyakkal kiséri a vál­
lalat előhaladását. Következőleg, mint magunkra nézve az 
ügybaráti részvél volt ösztönzőnk, úgy azon tekintet is indí­
tónk volt e közgyűlés meglátogatására, hogy az országos fi­
ttyeién! is kiclégittessék a Hetilap híradása által.

Nzámos részvevője volt pedig a közgyűlésnek. Az iosr- 
ogyesületnek meglehetősen térés teremő tele volt, — ( Hiú­
ságul arra, miképen tengerpartunk jövője közszerü érdekkel 
bír a fővárosi, sói a vásáron együtt voll vidéki közönség előli 
is. S óhajtanunk kell, hogy a társaság igazgatósága ezentúl 
nagyobb looalitásban tartsa a közgyűléseket, miszerint az ér­
deklőitek közöl annyival számosabban vehessenek részt. Mert 
reményünk van, hogy e vasút ügye mindig több és (óbb ba­
rátokat fog nyerni a hazában, a mini folyvást és föltartatla- 
nul előbbre és előbbre fog mozditlalui.

E tekintetből fölötte örvendetes körülménynek larliuk, 
h ’gy az igazgató testület által választolt főmérnök, K rá li­
ter Eerencz ur, a közg)ülésen már jelen lőhetett, ’s a tár 
saságnak bemntattatott azon jelentéssel, miszerint vele a 
vukovár- ká ro Ivárosi vonal élőmunkáinak 
meg készítése iránt meg van az alku, ’s csak 
a közgyűlés Jóváhagyása kívántatik, hogy 
azonnal a helyszínére menjen, ’s hozzá fog­
jon munkáihoz Későn történt ugyan ez, ’s minden ügy 
bírálnak sajnálnia kell, hogy ennyi idő kelle csak ezen sí i- 
dium elérésére is de hi c késedelemnek okait a legújabban 
közlőit értesítésből tudja, örülni fog, hogy az akadékos szö­
vetség, a véletlen daczára is odáig lehetett jutni, hogy van 
főmérnök s a vonal egyik részén megkezdethetnek a mun­
kálatok. —

8 a közgyűlés helyben is hagyta Kräuter Eerencz orral 
az alkut, ’s utasította a bizottmány t, hogy meglevőn külön­
ben is derék oroszunk Nusz Aulai ur által készíttetve a szük­
séges mérszorek, haladéktalanul kezdesse meg Vukovár és 
Károlváros között az clödulgozást.

A mint értesítve vagyunk, a közgyűlés e határozata kö­
vetkeztében a szerződés már alá is iratod, kicseréltetett, s 
midőn a tisztelt közönség ezt olvasni fogja, Krauler ur in­
ban van Károlváros felé.

Csak a Vukovár-Károlváros közti vonalról szólovunk ed

I dig, liololt a károlváros fiumei vonalnak is meg kellene ké- 
I szülnie S: lünk a dolgot felvilágosítani. A már ismert ne­

hézségek miatt annyi idő feesérellulett el, miszerint a jövő 
országgyiT sig az egész vukovár-fiumei vonali nem lehelne 
egy mérnöknek fölvennie, miután Krauler urnák a vukovár- 
károlvárosi vonal élőmunkáihoz is egész a jövő évi augustus 
hónapig vau szüksége. Ehezképest az igazgató bizottmány 
indítványára a közgyűlés olhatározá, hogy a vonal oszlassék 
meg, ’s a károlváros-liumei vonal fölvélelélicz a bizottmány 
keressen más mérnököt, miszerint azon egy idő óta mindakét 
vonal rész munkái folyamatban ’s befejezve lehessenek.

Az idő rövidségén kívül továbbá a társaság pénzügyei - 
uck állapota is tanácsolta a vonalnak illy megosztását. A 
franezia-angol tőkepénzesek megbízottjának 60,000 pftnyi 
aláírása kilörültelvén, a fiumeiek .50,000 pftnyi kötele­
zettsége ollyan lévén, minőknek a magyar tartozásokat sze­
reti a világ gúnyolni, aira tehát legalább a pillanati szükség 
esetében számolni nem lehetvén: a károlváros-liumei vonal 
élőmunkáinak költségei még nincsenek fudözve. Még ezekre 
aláírások kellenek. De ezeknek begyülése előtt nem volt
volna ovalos eljárás szerződést kötni a munkák iránt._
Azérl, miután a vukovár- károlváros! vonal felvételéhez szük­
séges öszveg teljesen meg van, a logtanácsosabb volt a vo­
nali eloszlani, ’s az elkészíthető részt azonnal munkába 
venni. Miit a költségek a másik vonal-részre is bcgyülend- 
nek , addig a bizottmány értekezései! végezendi az ezen vo­
nal munkáihoz meghívandó mérnökkel.

A mi c költségek beszerzéséi illeti: a közgyűlés úgy in 
nem oldozla föl a fiumei részvevőket kötelezettségek alól, 
sőt a bizottmányt utasította, hegy azt sikeresiíeni igyekezzék, 
— de azért nehogy megkezdeti vonakodásuk miatt zavar tá­
madjon az ügy karával, a közgyűlés helyeselte az nj aláírási 
ívek kibocsátását’s azoknak további körözletését elhatározta, 
annál inkább, mivel az egy két már visszaküldött ívnek né­
pességéről igen eleven részvételre, nagyon hő csatlakozásra 
számíthatni A talán ö-zvesen 5—6 íven már 5045 pft 30 kr 
van aláírva, 357 részvényes által. Az aláírási föltételek úgy 
állapítanak meg , mint a már érdeklett közleményben rész­
idősen elő vannak adva , ’s pedig c föltételek az eredeti 
aláírókra is kiterjesztettek.

Az imént említett élénk csatlakozáson, ’s az aláírások 
kecsegtető gyűlésén érzett örömet fölülhaladta a vasút vo­
nalába eső uradalmak tulajdonosainak nagylelkű ’s hazafiul 
áldozatkészsége. Jankovich László, veröczei első alispán ur 
eszközléséből nyilatkozatokat küldöttek be kötelező iratok­
ban gr I’ejacheviohok, b. Prandauok, Jankovitsok , gr. 
Kliuon, gr. Élez, 11. Lippe, hogy a mennyiben allodiális bir­
tokaikon keresztül fog a vasul vonulni a szükséges telkei 
kisajátítási kárpótlás nélkül eugedendik át a társaságnak. 
Eszék városa’s Buccari ezt már előbb megajánlodák. E bir­
tokosok egyébiránt mindnyájan, ’s nagy részint tetemesebb 
öszvegckkcl lévén érdekelve az aláírásokban is, telkeik át­
engedésével valóban olly adományt nyujlanak a hazának, 
mellyet ez a hű fiaitól nyert jótétemények közé fog számít­
hatni mindenkor —

E (elemes segítség, mellyel a drávavölgyi birtokosok 
istápolják a vállalatot, továbbá azon nyomatékos okok , mik 
ollyannyira ajánlják , hogyha csak lehetséges, a vasút ne 
Szávavölgyén a török széleken, hanem Dráva menlében, 
Somogy és Baranya szomszédságában vitessék, — azután 
azon körülmény, miszerint a fiumeiakkal kötött szerződésben, 
még azon esetre is, ha az építés egy pár millióval többe’ 
kerülne . a vonal a Drávavölgyön tűzetett ki, — ’s mivel 
Keczkés Károly ur a Dráva- és Szávavölgyeken tett szemle- 
útjáról adott jelentésében oda nyilatkozik, miszerint a vo­
nalnak Drávavölgy ön vitele nemcsak nehézséggel nem Jár, 
r.e söl még igen kedvező földfekvés melleit még rövidebb ’s 
igy kevesebbe kerül, mini ha a Szávavölgyön vitetnék, mert 
végül a Drávavölgynek áruforgalma már most is nagyon 
élénknek tapasztaltaiéit, a jövőre pedig igen kecsegtető ki­
látásokat i.gér; mind ezek arra határozták a közgyűlést, hogy 
már most végkép kijelentené, hogy a vasúi Yukovártól Eszék­
nek, a Drávavölgyön vitessék, ’s Ktäutcr ur az élőmunkákat 
e vonalban készítse, Valpónál vagy líácz-Miholácznál arról 
is gondoskodván, hogy a pécs-mohácsi vasul társaság csat­
lakozásához képest a szárnyvonal a legalkalmasabb ponton 
kapcsoltathassák a vukovár-fiumei vonalhoz. X.

KIsi'ALL l)Y-T.\ltSASÁG. Folyó nov. 20knig, mint határ­
napig, a kővetkező pályairatok érkeztek tilnürthoz , ngymint; 
l. A szépmiitani rendkívüli díjra . kivántatván a sonett elmélete 
es történeté, jött négy. I) A sonett elmélete (Jelige: Munus et 
officium , nil srribens ipse doeebo. Hornt, de nrtc poetica.) — 
2) Széptan! nézetek a sonettrfll. (Jelige : A dal ered szívből , 's 
szívhez vagy njrn repülni. Kölcsey.) 3) A sonett elmélete, 
gyakorlati alkalmazd--». (J ige Un sonnet sans dehnt vaut sent 
an tongue po íme. lioileaii ) - 4) A sonett elmélete. (Jelige: Qui 

distingvit. bene docel.) — Bírálókul választattak: Császár, 
Erdélyi, Szo:i!n_h íbiszt v. — II. Népszerű költöi elbeszélés jött 
tizennégy, ngymint f) Kádár István, vagy az újfalui csata. Tör­
tént 1658. ' vhen. I Jelig :. F.z.t ki gondolta volna ? Népének.) — 
2) Zrínyi le anya (Jelszó : Legszebb gyöngy n világon. A tiszta 
hölgy - ír ny , Melly égi lény nyel ég, az Érzelmek tengeren.) — 
3} Kelte Pál. Költői beszcly 10 szakaszban. (Jelige : Megleltem 
már a ligetei, Ilit együtt lesz lakásunk; Együtt látunk napkele­
tét . Egy lesz pályafutásunk Goethe után.) — 1) Toldi. (Mostan 
emlékezem az elmúlt időkről , Az elmúlt időkben jó Tlioldi Mik­
lósról llosv'ii.) — 5) Szuliny Mátyás. Költöi bcszély. (Jelige: 
Terem nz ember, mint a háti húr. A nép ) fi) A kápolna. 
Népbcszély. (Jelige : „Tar tetőn all, mélységekre néz le, Ódon 
arezrzal a setet kápolna. Mintha csak gyász szólana belőle. *S 
múlt örömről régi emlék volna.“ II. Kemény Zs.) — 7) Csaba 
vilö». Népire heszély. (Jelige . „Hasonlatos a heligeti fenyőhöz.)



8) Toldi mátkája. Népies költői beszu.y (Je.ige . „Nem vu.u 
mar menyasszony Szürke gavallérnak.“ Egy ócska poéta.) - <J) 
Mátyás király kalandja. (Jelige : „Ha tudsz Mátyás kalaudiról 
Mondj predikácziót.u Lisznyay.) — 10) Mátyás király Kolozsvárt. 
(Jelige : „Meghalt Mátyás király, oda az igazság.“ Kozpvldahe- 
szcd.)— 1 1) iudos király. (Jelige . „Sok elsők lesznek utolsók, 
sok utolsók elsők.“ Biblia.) — 12) Vékony János. (Jelige: „Átok 
logla meg n magyart , Mert az soha együtt nem tart.“ Népdal.) 
13) Mátyás király Neszmelyen. (Jelige : „Hol Mátyás az igazsá­
gos?*4 Kisfaludy K. — 14) A czinkotai iteze. (Jelige: „így majd 
aztan csak megleszünk , Ha lesz mit, iszunk és eszünk. Testa- 
men tóm sem kell nekünk, Hiszen úgy sem lesz gyermekünk. Juh 
hej 1 juh! — Lanka G. — E tizennégy pályairat elítélésére bírá­
lókul választattak. Bárt lay , Gaal , Garay , Tóth Lörincz, Vörös­
marty. Kivántatott legenda versben , Bosnyak Zsóliáról;
s jött be hét pályamunka. 1) BosnyákZsófia. (Jelige: Beatoe ben, 

chi nasce a tál destiuo. Petrarca ) — 2) Legenda Bosnyak Zsó­
fiáról 1644. (Jelige: ,,Fellelik sírhelyemet.“ Csokonai.) — 3) 
VV esselenyi hölgye. Legenda. (Jelige: „Heilig achten wir die 
Geister , Aber Nahmen sind uns Dunst, Würdig ehren wir die 
Meister , aber frei ist uns die Kunst.“ — 4) Bosnyak Zsófia. Le­
genda. (Jeligéje: „Dal, minőt a lélek hall magában , Kjein ha 
boldog álma eljő. S a nem ismert tünderhon öléből Legrejtet­
tebb vágya visszahangzik.“ Vörösmarty.) - 5) A hit világa. (Jel­
mondat: „Die Leidenschaft Dicht , Die Liehe muss bleiben.“ 
Schiller. — 6) Legenda Bosnyak Zsófiáról. (Jelige : „Ehret die 
Lrauen.“ Schiller.) — 7) Bosnyák Zsófia. Legenda. (Jelige : 
„Küzdeni 's győzni tanulj.“ Kölcsey.) — Bírálói lettek : Bajza, 
Czuczor , Eötvös ,1. báró, Schedel, Székács. — Mind a három 
rendbeli pályairatok jeligés levélkéi h. Jósika Miklós elnök által, 
a társaság és Tóth L. pecséteikkel lezárva , a titoknoki hivatalban 
őriztetnek; a jövö februári közülés fogván kihirdetni, mindegyik 
közöl mellyik leszen a nyertes. Kelt Pesten, uov. 21 kén 1846.
A társaság üléséből. — Erdélyi János, titoknok.

A MAGVAK GAZD. EGYESÜLET (a földészeti, ismeretterjesztő 
és kertészeti szakosztályai f. évi nov. lökén tartott vegyes ülé­
seinek tárgyai. (Folytatás.)

2) Heinrich N. János, Karácsonyi László és Szathmáry Sámuel 
az Amerikából szerzett pamutmagból nevelt és termesztett gya­
potnak példányait bek üldvéu , és e próbát emésztésről Ginndly 
Kudolf és Karácsonyi László hazánkfiai részletes tudósításokat 
terjesztvén elő , örömmel győződött meg azokból a szakosztály, 
hogy a pamutfermesztés hazánk melegebb vidékein illő ügyelet 
s állhatatos kitürés mellett épen nem lehetetlen, ’s ennélfogva 
kilátás nyílik a gazdasági termelés egy uj és pedig olly agának 
megalapitasara hazánkban , mellynek hasznai mind status-, mind 
mezőgazdasági tekintetben me/: inérlietleuek. Annálfogva a szak­
osztály valamint a kisérleltevö uraknak őszinte meleg köszöne­
tét szavazott, úgy a közönségnek nagyobb buzdítására a kisérle 
lekről szóló tudósításokat az egyesület lapjaiban közrebocsátani 
s szétosztás végett újólag magot szerezni hafározá.

3) Szokodi István veszprémi evang. tanító áltál beküldött 
bakonyerdei gyopotszerü termény haszonvehetőségének kipuhato- 
lasa végett nagyobb mennyiségre lévén szükség, az illető ur en­
nek beküldésére megkéretni rendeltetett. — 4) Néhány csak au- 
gustus havában történt vetés után támadt ezukor-répa példányok 
bemutattatván , annak tanúságául szolgait, hogy a burgundi-ré­
pa , az országnak alsóbb és melegebb vidékein aratás után elvet­
ve , azon tarló- vagyis kerékrépát pótolja, melly második ter­
mesztésre csak a nedvesebb és hűvösebb éghajlatú felső vidéke­
ken használható; 's hogy e répa alkalmas , meleg ’s hosszú ősz­
szel megáldott esztendőkben, habár aratás után vetve, még annyi 
édanyagot nyer, hogy ezukorgyárok azt nyereséggel használhas­
sák. — Török János titoknok , mint szakoszt. jegyző.

Az ismeretterjesztő szakosztály kertészetivé alakulván ál­
tál 1) is, miután a gyümölcs tény észt és azon ha rutai ’s előmozdí­
tói u.m. baranyai fiókegyesíilet, Gaján György tbiró, Gorove Ka­
roly tbiró , llölczel József tiszttartó , Nendtwicli Tamás gyógy - 
szeri,'sz, Sztraka Károly B.-csabai tanító , és WöllTel József kő­
szegi polgár, kiknek szives küldeményéből jött leire a jelen 
gyümölcskiállitás, bejelentettek , e g/ivesseg illő méltánylata , ’s 
kellemes tudomásul vétele mellett az imént említett társulat ’s cr- 
demes hazafiaknak az egyesület részéről őszinte köszönet szavaz­
tatott; egyszersmind a beküldött gyümölcs példányok bírálatára 
Havas Ignacz , Hegyessy Péter, Nagy István thirdk ‘s egyesületi 
tagok kérettek fel. 2szor dr. Encz a saját faiskolájában találtató 
gyümölcsfajok magyarított névjegyzékét a czélból mutatván be , 
miszerint az abban előforduló elnevezések iránt, hogy azok a kö­
zönség előtt nagyobb nyomatékül nyernének az egyesület mint 
szakheli tekintély véleményt adni , *s illetőleg határozni mcitóz- 
tatnék , a szakosztály a gyümölcstenyésztésnek a hazabau minden 
oldalróli előmozditását különben is az egyesület egyik igen szép, 
igen fontos feladásának tekintve, dr. Encz ur korszerű igyeke­
zete iránt a legillőbh elismerési véli tanusitui akkor, midőn e 
targyhcli munkalat tökéletes kiegészítése ‘s befejezésére egész 
készseggel kezet nyújtandó, abban állapodott meg, miszerint a 
pomologia barati szerien hazabau az ott körükben találtató gyü­
mölcsfajok neveinek beküldésere kéressenek, hogy elunt azok 
rendszeres összeállítása által a gyümülcstenyuszlö közönség egy 
tökéletes gyümölcslajtrom birtokába jusson; minek czélszerü el­
intézésere » szakosztály ugos Havas József helyt, tan., Havas Ig- 
uocz, Nagy István *s Hegyessy Péter tbirak, Yass Pál debreczeui 
kertész s egyesületi tagokat hízta "s kérte fel. Végre 3szor az 
idei érdemdíjazásra négy hazánkfiai leven ajánlva, különösen 1 or 
Sztraka Karoly békés-csabai iskolátanitó, a benyújtott megyei, 's 
községi hiteles bizonyítványok szerint még 1 831 tői kezdve állan­
dóul buzgón iparkodik a gyUmölcstenycsztés előmozdításán, terje­
delmes faiskolájából a községet,'s vidéket számos nemes gyümölcs - 
csemetékkel látván el, s tanítván növendékeit n gyümölcstcnyész- 
tcs gyakorlati fogásaira ; 2 ) Szorvassy István szinte tanító Lajos- 
koniaromban, ki sajat nemes gyümölcsfáit, megyei, urodalmi "s 
községi bizony itváuyok szerint, részint igen jutalmos áron, de

ívsziut ingyen o tokaija lakos társainak , sőt azok gyümolvsíuii 
on maga nemesíti is, 's tanítja hot „kint annak gyakorlatára nö­
vendékeit 3) Háry Károly kassai polgár, kit a i , \ .,, Kávául 
s Eperjesen tartott magyar orvosok 's természetvizsgálók gyűlé­

sének gazdasági szakosztálya ójául a megjutalmazásra, mint olly 
szenvedvlyes gyümölestenyésztöt, kinek faradhatlan szorgalma *s 
targyszeretete után a legmostohabb helyen szemlelhelui Pumoun 
áldását, 's ki 30-40 ezer eladható nemes csemetékkel birvau, 
ez áltál s faradhatlansága példájává! 's szakismeretével igen igen 
eszközli a gyumölcstenyvsztés terjesztését, 's előmenetelét; végre 
4) Farkas Imre enyingi tiszttartó, ki a herczegi urodaloniban egy 
terjedelmes faiskolának létesítésén kívül, a jobbágyoknak a gyu- 
mölcsteuyésztésrc szorgalmas ébresztője, nemcsak példája, melly 
az utak miudeuütti beültettetésébeu is szépén mutatkozik , hanem 
azáltal is, hogy azoknak a faiskolahelyek leendő megajánlásul 
tárgy ózó kérelmeiket az illető helyen sikeresen pártolja, mind­
ezen hiteles bizonyítványok s tanúsított lelkes ügyszeretetnél 
fogva , ébresztésül másoknak is a követésre, a szakosztály a kellő 
meltáuylat őszinte érzete mellett, felhivatva érzi magát a gyü- 
mölcstenycsztes említett baratai, s hazafiaknak a lelkes gr. Zi­
chy Miklós bőkezűségéből alapított érdemdjjali inegjutalmazást in­
dítványozni. Pesten uov. lóén tb46. Peter fy József 
szakosztályi segedjegyző.

k.
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i/.. ti mrid, do határozott dilemmái adta Oroszország „Vagy 
le, vagy én. A köziírsaság, úgy,, und. áruló lieroulása ál­
lal (ialicziáL.1, elvesztette Jogát a további léire, ’s nevelsó- 
kt s lenne , iily merény után a köztársaság közönyösségéről 
e5 annak feularlás,Írói szól veszlogclui. Azok, kik a lengyel 
nemzetiségét pártoljak , valóban nem tudják, mi az a lengyel 
nemzetiség. A lurom hatalmasság legelkeseredettebb ellen - 
st ge az, ki elit ti magukat vedelinezui nemcsak juggal bir— 
nak , hanem kötelességük is. fekiutveu, hogy a liárum 
hatalmasság közt e történhető bekeblezós iránt szerződések 
voltak, .sajnálatos, hogy az már ennekelőtte nem történt 
meg. Azáltal az utolsó zendülés szörnyűségei elháritiaihattak 
volna. — Krakó bírása, a katonai szempontún kívül, csekély 
fontosságú. Kezdetét tetemes pénzügyi áldozatok jellemzik 
’s kárpótlás t> kis lóid szegénysége mellett nem várható. El- 
lenbeu Németország réderejo a keleti szomszéd ellenében 
tetemesen gyarapult, és ez Miklós czár loyalilasáuak ’s lel­
kűidé következetességének becsületére válik.

NAGYBItlTANNIA. 
semmi nem történt, mi

ÁltíAK ÜGYE. Az ügyefogyott árvák sorsa minden Jól 
rendezőit statusban a közigazgatás egyik főgondját képezi. 
Nemcsak a humanitás , hanem a nemzetgazdaság érdeke is 
parancsolja^ hogy a társaság azon tagjainak kiképzéséről ’s 
felneveléséről intézkedjék, kiket a sors természetes táma­
szaiktól, szüleiktől megfosztott. Igen hajlandó volnék az eu­
rópai statusok kormányzati bölescségét a nevelési eszközök 
aranyához mérni, de a status igazgatás keresztényi szelle­
met misem tükrözi hivebben vissza, mint a figyelem és rész­
vét, melly az árvák ügyére forditlatik. ’S alig lehetne kije­
lölni statust, melly llelvecziát e tekintetben felülmúlná. Min­
den leplen intézetekkel találkozik olt az utazó , mellyeknek 
feladása hasznos statuspolgárokká nevelni az elhagyott szü­
lődén árvákat, belleuberg és Pestalozzi halhatatlan útmuta­
tók valónak e téren, s nemes tetteik szent emlékezete pic— 
lássál tolt el minden jobb keblet.

Hazánkban már régibb időkben találkoztak egyes ember­
barátok , kik költséges árvaházakat állítottak. Polgári köz-

London, nov. 12. Eddig még 
a Russell-minislerium állását meg­

rendíthetné vagy vetcly társai nak komoly előnyt nyújthatna. 
Sir It. Peel egésségél állítja helyre és Jószágait Javítja otium 
cum dignitatejában; több mint valószínű, hogy még sok lió- 
napiu nem fog politikai tervek és comhinatinkha ereszkedni.

I Minden ellenkező hir alaptalan. — Russell lord a lezserek 
kóréhen , valamint álalábau az ország szemében nagy előle— 
péseket telt. Közhiedelem, hogy kormányának jóformán 

I Konservativ színezetet adand, 's míg ez utón Jár, semmitől 
I som tarthat. Ellenben saját pártjában egy kis elégedetlenség 

mutatkozik. —A whig minislerium valódi gyengesége Pal­
merston lord személyében rejlik. Érzik nemcsak ellenei,

I hanem társai és párthívei is, hogy hivataloskodása, bármi - 
kép viselje magát, csökkenti Anglia befolyását Európában, 

i ludva van, hogy személyes viszonyai Lajos Kilop és tiuizot 
ur iránt a legroszabb lábon állnak , ’s hogy tehát Anglia 
brancziaországlól, mig a külső ügyeket ö igazgatja, csak 

I ellenségeskedést és ravaszságot várhat. Ennél még gono­
szabb Angliára nézve, hogy ez állapot I.ajos Kilep állását 
az északi udvarok irányában megjavította. Oroszországban, 
mondják, csuka czár maga ellenzi, hogy Parisba rendes 
követ küldessék , mig ezt valamennyi ministerei ajánlották. 
Ausztria jobb hangulata brancziaországnak azon Ígérete ál-

szellem több nagy városban hasonló szent menlielyet hozott *‘il nyerőiéit meg, hogy a pápai birodalomban a reformszel- 
léire. S ha az üdvös czél mégis altatok teljesen elérve nem 1 lemet mérsékletiéi és Schweiczban a nyugtalanságok meg-állalok teljesen elér
volt, annak merném tulajdonítani, hogy ezen intézetek tö­
rekvésé nagyon egyoldalúig abban látszott csak üszpontu- 
sului, miszerint az árva ne éhezzék; holott nevelés és 
kiképzés az egyedüli ok, melly az intézeteket árvák számára 
szükségessé teszi. Annyi emberi érzelem a legvadabb ke­
belben is lakik, hogy az elhagyatott árvát eh. ni,Mid ne 
hagyja; de magánosok künyöriiíete ritkán terjed ki továbbra 
a szoros testi táplálatuál; polgári nevetést ’s közhasznú szak- 
képzést egyedül közintézclekbeii várhatnak olly árvák, kik- 
nek a sors egyéb örökséget nem hagyott, mint a közirgalom 
Jogát.

Az árváknak már illy közintézelben meg kell adni az 
irányt jövendő életpályájukra, rokonszellcmben azon nem­
zetgazdasági forrásokkal, mollyckből a nép nagyobb része 
keresetét veszi. Azért Angliában az árvaintézetek egyszers­
mind ipartanodák , midőn ellenben llclvctiában gazdasági 
iskolák. Helyesen fogták fel e szempontot Karap és J)ió- 
szeghy tiszteletre méltó hazánkfiai, midőn árvák számára a 
zelemiri gazdasági intézetet alapítók. ’S azt hiszem, hogy én 
is részemről a szőkehalmi (Czegléd mellellij gazdaképző- 
intézetnek teljes közhasznúságát csak az állal egészítem ki, 
hogy azt egy gazdasági árvanöveldével kötöm össze. Mit is 
ezennel csak azon okból kívántam közhírré tenni, miszerint 
azon emberbarátok és hatóságok , kik az alkalmat használni 
kívánják, ajánlásra méltó védenczeik iránt mielőbb nyilat­
kozhassanak. .lövő tavaszszal, vagyis április lső napján ti 
árva, 's azontúl éveukint csak 4 vétetik fel az intézetbe, "s 
azok onnét nyolez év lefulyta előtt ki nem léphetnek. A fel­
vétel tofeltételei: az árva 8 éves és egészséges legyen, 's 
bizonyságot hozzon, hogy szülői nem élnek ’s vagyonos ro­
kona nincsen , 's reá semmi örökség nem maradt, gyámno- 
kai pedig személyére nézve a s nevelési esztendő lefolytéig 
minden gyámatyai jogaikról lemondanak. Ez idő alatt az ár­
vák élelmüket ’s ruházatukat 's minden képzési eszközeiket 
az intézet költségén veendik. — Pesten, november lökén 
1840. — Török dános.

A pest-váczi vasút -vonalon novemb. 1 (ián utazott 
1489 személy: 1 71>n 1014 sz. , 18an 692 sz.; 19en 501 sz.; 
20an 47 8 sz.; 2len 445 sz.; 22en 816 sz.; es igy nov. 1 Biká­
tól 22kt ig bezárólag öszvesen 5,525 személy.

ACNZTIiSA.
Pécsben novemb. 18- 19. éjjel Maria Michailowna orosz 

nagyherczcgasszony, Mihály nagyhcrczeg és Ilona naghcr- 
czegasszony legidösb leányuk, két hónapi betegség után 
meghalálozott. Halott tetemei nov. 21. este vitettek, testőri 
és katonai nagy diszkisérct mellett, az orosz követség ká­
polnájába.

FOSA*.
(A. Alig. Ztg.) Úgy halljuk, a két német hatalmasság 

szembeszökő idegenséggel nyúlt Krakó bckcblczésénck 
rendszabályához. Hir szerint, Oroszország, a köztársaság lé­
teiét ennek magaviseletétől feltételező régibb szerződésekre 
támaszkodva, erélyesen sürgette , 's végre határozottan ki­
mondotta, hogy Krakó területének el kell a bárom hatalom 
valcmcllyikc állal foglaltatni. Az ausztriai Kabinetnek, mely- 
lyet ez elfoglalás a szerződéseknél fogva illetett, állítólag

ujulásának megakadályoz tatására kezet nyiijtand. Poroszor­
szág eleinte nagyon roszalta Krancziaország spanyol politi­
káját, most azonban lényegesen megváltoztatta hangját. 
Szóval, azon mértékben, amint Anglia Krancziaországtól 
elvált, Krancziaország módokat talált a többi európai nagy 

, hatalmasságokhoz közeledni. E, változás nyilvános oka a Pal- 
I merstou lord iránti álalános aggodalmas bizalmatlanság. A 
I vezérlő angol főlapok hallgatóbbak e pont iránt mint kelle­
ne, nehogy a cabinctnck bajt okozzanak, mindamellett az an­
gol közönség érzi a veszedelmet. Ha uj és Palmerston lord 
szcuvedélyességérc visszavezelhető bonyodalmak történné­
nek, a minislerium cataslrophájaélnem maradna. E közben 
semmi sem valószínűbb angol és franczia ügyviselők vagy 
hadi erők összekoczczanásánál a föld va la mellyik zugában, 
minek következményei szerencsétlenek lennének *). — Senki 
sem hiszi, hogy Krancziaország a Monlpeusier-fcle lemon­
dás iránti követeléseinknek engedni fog. Palmerston lord 
utolsó izenete e tárgyban azért volt olly hosszú, mivel abban 
Lajos Kilep személyes mentegetőzéseit is megkellett czáful- 
ni. A francziák királya t. i. egy második , és 20 lapra ter­
jedő levelet irt a belgák királynéjának a házasságok ügyé­
ben, olly meghagyással, hogy azzal czélszeriinek gondolt 
módon éljen. Minthogy pedig ez Leopold király közben­
járása által már meg is történt, azon levél tartalmát, köz­
vetve legalább, tekintetbe kelleti venni. Mondják azt is, hogy 
Lajos Filep Victoria királynénak is küldött ismét egy saját 
kezével Írott levelei, 's abban többek közt arról panaszko­
dik , hogy a királyné neheztelésének hire neki egynél több 
álmatlan éjt okozott.

KRANCZIAORSZÁG. A királyi család nov. Kikén Com- 
piegnebói visszatért St. Cluiidba. — A uov. 12kei J. d. Dé- 
balsban ezt olvassuk „Hétfőn, nov. Okén a küliigyck mini- 
slere kicserélte az orosz ügy viselővel az Oroszországgal mi­
nap kötött kereskedési szerződés ratification. Ez alkalommal 
az orosz czár liaranlc bárót, pétervári, régóta szabadsággal, 
's jelenleg Parisban levő rendes köretünket, a Ncwsky- 
Sáudor-rcnd nagykcrcszijével, a király pedig KisselelT urat, 
itteni orosz ügyviselöl, a bccsülctrendi nagytiszlsi g Jeleivel 
diszesítette." E kereskedési szerződés által a franczia és 
orosz hajók , a közép és fekete tengereket kivéve, minden 
franczia és orosz kikötőben egyenlő Jogokkal rubáztaluak 
fel. — Utolsóelőtti számunkban Jelentettük, hogy a bor- 
deauxi herezeg Mária Terézia rnodenai íöhrrczegasszonynyal 
házasságra lépett. Ámbár ezáltal a franczia trónkövetelő az 
ausztriai uralkodóházzal nem jött közelebb rokonságba, mint 
anyja után már eddig is volt, a legitimista lapok c történetre 
mégis roppant súlyt tesznek 's c házasságot úgy tekintik, 
mint az északi udvaroknak a Moulpcnsierházasság irányában 
lelt ellendemonstratióját. — A boriicauxi hg, kit a legiti­
misták V. Henriknek neveznek , házasságának napján Paris­
ban 20 ezer frankot osztatott szél a szegények közt,'s Pasto- 
rct marquishez ez iránt küldött 's a legitimista lapokban 
öreg beinkkel nyomtatott levelében szívfájdalmát nyilvání­
totta , hogy többet nem küldhetett

A Courricr franfais szerint az angol kormány nemcsak 
együllmunkálkadni nem akar a Madagaskar sziget elleni cx- 
pcdiiioban, melly a franczia atlanti kikötőkben előkészitte-

CJ) Land olaidi Delommkát.
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zn|tik, hamm még a Irancziák külön cxpcditiója ellen Is 
nknr emelni. Kzt azonban vsak a <’.. F. mondja.

SPANYOLORSZÁG. Az angol követ Madridban nov. >. 
állítólag igen nagy fontosságú sürgönyöket kapott kormá­
nyától. A hires Carlisle főnököt, Tristanyt a Journal des 
Pyrenees szerint spanyol vám felügyelők elfogták és agyon­
lőtték — A franezia Presse Montcmolin grófról legújabban 
ezt Írja rTudósitotluk már olvasóinkat. hogy a spanyol 
1 raelendensnck végre sikerült, Angliában szörnyű kamatok 
mellett több milliót megszerezni. mellynek egyik része töb­
bek közt 800,000 (!) puska vásárlására fordittatolt, ’s e 
legyverek egy pap felvigyázata alatt Gibraltárba küldettek, 
mellynek közelében Cabrera is tartózkodik. Most azt halljuk, 
hogy c vásárlásokról érlesiltelell kormányunk arra az angol 
kormányt figyelmeztetvén, Palmerston lordtól olly választ 
nyert, hogy az angol kormány a carlista mozgalmat nem 
fogja hátráltatni. — E fegyverszállítás nov. 7. Madridban is 
tudva volt, azonban nem gerjesztett nagy aggodalmat. A 
progressistáktól senki nem félt, mert ezek egészen a válasz­
tási izgatásokkal voltak elfoglalva; a carlisták nyílt hirdeté­
sei, hogy Montcmolin grófot nemsokára fegyveres hatalom­
mal ültetendik a királyi székre, sem ijesztettek meg senkit. 
Madridban ugyanekkor többet beszéltek mint eddig, küszö­
bön levő ministeriumváltozásról, Jelesen, hogy Men, Pidal és 
Armerö ki-, ’s helyekbe Pezuela, Casa-Irujo és Gonznlez- 
liravo lépcndnck.

OROSZORSZÁG. Varsó, nov. 6. Oct. iseje óta, melly 
nap e királyságban a zsidók eddigi köntöseik letételének ki­
tűzött halárnapija volt. minden nagyobb városból előkelő zsi­
dók Jöttek ide ezobolyprémes drága öltözeteikben , rendbe- 
hozott hajjal és szakállal, legalább néhány évi elhalasztásért 
esedezendők, de csak balsorsuknak siettek karjaiba. mert 
It a drága szentségek , a selyem zekék, a szakái és a haj

lodrok irgalom nélkül csendes sírjukba Jutottak, és ezek ne­
hány durva borbélykéz által tölök elrabnltatván, a szegény 
megesúlltotlak , mint hajdan Havid király követei, titkon lo- 
póztak ki a városból. Néhány nap előtt egy hasonló esemény 
történt. Az ország távolabb részeiből egy illyen, 80 ember­
ből álló társaság Jelent ;meg rabbijuk vezérlete alatt váro­
sunk kapui előtt, engedőimet kérendő’* magok számára a 
helytartó herezegtől, viselőijüket megtartani Hogy illy ka­
landos és Jöveteléi már távolról is csodálatos taglcjtésokkel 
hirdető társaság városunkba minden teketória nélkül nem 
bocsáttatott, magáiul érthető. A. tábornok, förendőrmester 
parancsot adott, hogy a különös vendégek illő kísérettel a 
rendőrséghez hozassanak, hol szakálaik és fürtjeik lenyirat- 
tak, zekéik pedig hátul felvágaltak. Kél óra alatt a szegény- 
ördögök már a híves levegőt érzék sima pofájuk körül len­
geni, ’s mielőtt még magokhoz lémének , ismét Varsó ka­
pui előtt vették észre magokat, hova visszakiséitettek. Már 
csak egy esedezésök vala, az, hogy szakálaik romjait ma­
nókkal vihessék, és ollhon a sirkerlben eltemethessék, azon­
ban ezek már a szél prédái lellek, és a jámbor zarándokok­
nak mar nem voll egyéb leendőjük, mint a borbélyokat a 
szolgálatért kifizetni.

DÉL AMERIKA. Gorgon gőzlregátonjllood angol ügyvi­
selő , ki Rosas clnökliez békeajánialokkal vala küldve, nov. 
12kén visszatért Angliába. A békekötési kísérletek dugába 
dőltek. A fegyverszünet felbontatott. Rosas elnök azt kívánta, 
hogy mindenek elölt a tengeri zárt kell megszüntetni, ebbe 
az angol ügyviselő igen, de a franezia, Defaudis báró, nem 
egyezett belé.

EGYVELEG Ezidén november ötödiké Londonban szo­
kottnál nagyobb z íjjal ünnepelletelt. Az ünnep 1605dik c.vi 
nov. 5étöl ered, melly napon azon összeesküvés, melly ál­
tal a király parlamentjével együtt puskapor által levegőbe

röpillelett volna, födöztctcll fel, és a ház pinezéjében 3ti hordd 
lőpor találtatott. A ( kát hol i kus.) összeesküdtek kivégeztél 
tek , és not. 5e ünneppé emeltetett az angol egyházban 
Legújabb időkben a hálaadó istentiszteletek, ha az ünnep 
nem épen Vasárnapra esett, nincsenek ugyan szokásban de 
a nép az ünnepet sajátságos módon megtartani nem feledte 
el. Nincs város, falu vagy tanya, mellyen a nap Guido Faw­
kes püspöknek, az összeesküvés fejőnek, in cl'flgie meg­
építésével meg ne ünnepeltetnék. Londonban az idegent 
már reggeli ti —7 órakor szokatlan lárma kelti fel; hallga- 
lózik, ’s iskolás gyermekek rímes és egyhangú éneklését 
hallja, mindenkor egy hosszú liurré !val végződő!. Felnyitja 
ablakát, ’s mennyire londoni novemberi reggel lehet, látja 
hogy a legalsóbb oszlályu iskolás gyerekek és leányok sere­
gében egy csúl álarezu, papiros-püspöksüveaü báb vitetik 
sz. Mihály lován. Épen megállották egy ház előtt ’s a szol­
galeányok ’s egyéb koráukelő megleltek a kapu elé siettek 
hogy az cvenkint megújuló menetet lássák. Mihelyt a su- 
hauezok egy vagy két pennyt kaptak; - mert a dolog semmi
egyéb, mint koldulás, és ezidén épen ezért volt zajosabb_
tovább állnak , míg a vétkes püspököt este valamelly nyil­
vános máglyán megégetik. Illy aulodafé ezernél több törté­
nik c napon London városában. — íme tehát, miközben a 
statusférfiak egy kis koszorúja a vallásfelekezetek kibékülése 
iránt táplál Jámbor reményeket, milliók törekszenek a köz­
lök tátongó örvényt még szélesebbé tenni. Minden nov. 5e 
az irlandiakat — pedig Angliában is sokan tartózkodnak ! — 
elnyomatásuk keserűségére emlékezteti.

Gr. 1) e s s c w I I y Emil vezérlete mellett szerkeszti 
Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás uri-utcza Ilorváth-ház 340d. íz a. 1, érti.)

fti ivatnioi
tető) B i i i i á I v ii r c ,s. -

Dániel Károlynak Arad megyébe létező dtidi közbirtoka melly Ihidon létező 15 úrbéri állományból 
30 zsellérhá/ból 200 hold íészint szántó- részint kaszálió majorság! földitől, iigyszinlc 2)59 hold 
uradalmi erdőből egy curialis telekből az azon levő lakházból áll, vá'tói 'télé! következtébe folyó 
é\i december Ildikén bírói árveréssel a' helyszínén a' curialis házba délelőtti 10 órakor készpénz 
fizetés mellett el fog adatni, melly árverési határidő ezennel közhírré tétetik a' czélból, hogy azok 
kik ar említett birtok részhez betáblázott hitelezésök következtébe jogot tartanak, akkorra megjelen­
jenek és jogaikra felügyelhessenek. Költ 1846dik évi October 1-jen

VörÜH Anti»Ilink l. Arad megye főbírája mint végrehajtó bitó.
ioü7) Vá 11 ó ne in in i si t es i hirdetmény. (2>

A debreczeni e. b. kin. váltótörvényszék részéről Schenk Károly folyamodása következtében 
ezennel közhírré tétetik, hogy kétrendbeli f. évi augubtus 9-én általa kibocsátott és folyt) év "s hó 9-én 
lejárt 150 és 113 pft 20 krról szóló váltói, mcllyek közül az első helyen említett értékű Grosz Kálmán

tudó*)!Sások
(20) Markus és Batiszfalusi Mariássy Ágoston eil csődper. 0,3)

vármegye törvényszékének jelentése szerint értékében fogyott inarkus- es31633. Szépé
balis/ljlusi Mariássy Ágoston . sászáii király i kamarás hitelezői csődületének határnapja f. évídecember 
I idikérc tűzetvén ki, 's tömeggondnokká görgői Görgey Arnold másodalispán, perügyelő vő 
Kabrlczy Sámuel hites ügyvéd neveztetvén. Költ September I-jén 1846. ' pedig

(229)

álul, az utóbbi pedig .Miske Károly állal fogadtatlak el, a' lejárát előtt elveszvén azoknak je­
lenlegi biliokosa ezennel frlszólitalik, hogy magát az alolirt naptól számítandó 45 napok aiatl a' lent 
telit váltókkal ezen király i váltótörvényszéknél Jelentse, a kitűzött törvényes határidő eifol)Iával 
a \állók megsemmtsUeUeknek fogván nyilvántttatni. - Költ Debreczenben a kii. váltóiünényszéknek 
isVlidik évi netober lökén tartott üléséből.
D)ti3) B i r ó i á r v o r é s. (3, 3)

A tek diináninnent kerületi tábla előtt nagyságos balatoni Fejes Antal útnak, királyi ügyek

ítélet megsemmisítés. (2,3)
36999. Pozsony vármegye, Lemberger Jakab folyamodása következtében , Keszler Kercncz 

részére Lemberger Henrik ellen I 700 p. ft. eránt hozott és Pozsony városánál l833dik évi november 
kén, a' vármegyénél pedig i833dik évi december 2kán betáblázott, a' folyamodóra törvényesen 

átruházott, 's az. abban foglalt követelésre nézve kiegyenlített, de kilábiáztatás előtt eltévedt Ítéletnek 
megsemmisitéséic 's kitábláztatására kitűzött egy évi, ’s egy napi határidőt országszerte kihlrdettetnt'
kérvén, ennélfogvást az említett Ítélet megsemmisítésére ...........  ' ......... ..
napi határidő közhírré tétetik. Költ Sz. Mihály hó 29kén

re kitűzött és mai naptól számítandó egy évi ’s 
én isid.

*612) Épen most jelent meg 0,3)
Meckenast Gusztáv

B i r ó i á
dunáninneni kerületi tábla előtt nagyságos 

Igazgatójának és felperesnek — néhai méltóságos l'échy Imre ur örökösei, mint alperesek ellen, lefolyt 
pereken, — tek. Szászy Ambrus kiküldött táblai ülnök ur által f. é\i június 13kán biróilag lefoglalt, -- 
alperesek, ezen tek megyei Szele-Karmos rrszbiitokából 188 hold jó minémiiségü és 1205 hold ho­
ni -kos földek, — folyó 1810. évi december 9dik napján, a’ helyszínén árverés utján el fognak adatni.

Költ M -Kátén September 7kén 1846 BaSS* Józnef végrehajtó szolgabiró.

pesti könyváros- és kiadónál vácziutezában 1 5. sz. 
és minden hiteles könyvárosnál kapható •

Deutsch A. és W.
Szegeden.

Gyermeklant
* t>

ajánljak jolrendczelt posztó-, vászon-, kéz­
mű- és selyem-raktárukat, úgy nagyban 

lehető legjnt&nyosbmint kisehh részletekben ,

1263) Zakó Lajos elleni csődper. CL3)
Pest városa tanácsának jelentése szerint Zakó Lajos szalag kereskedő hitelezőinek cső- 

napja tűzetvén ki, tömeggondnokká Verseghy József, perügyelővé
4118

deleiére f. évi december 28dik

Versek. Társas játékok. Vig színdarabok. Mesék.
Erkölcsi mondatok és könyörgések.

6—10 éves gyermekek számára.
Irta Károlyi István.

Második olcsó kiadás.
Egy színezett képpel.

8rét. csinos kemény kötve 40 kr. p. p.

árért. (729) 15,24)

(1 látcsdit
nagy választékban, kitűnő jutányos árakért ajánlják

Oetzvalil testvérek
(810) (10, i 2) Pesten Józseftéren.

pedig Emey János hites ügyvéd neveztetlek, 
szent hó 27dikén 1846.

Ml is szokott mód szerint közhírré tétetik. Költ Mind-

(2őá) Peterze Herschl elleni csődper.
41342. Bihar megye törvényszékének jelentése szerint Peterze Herschl Izraelita

0,3)
hitelezőinek

ődiiletérp f. cvl december 7, 8 és 9dik napja tűzetvén ki, tömeggondnokká Nagy Sámuel tóti jegyző, 
perügyelővé pedig Holczmann Sándor hites ügyvéd neveztettek. Mi is ezennel közhírré tétetik. 
Mindszent hó 27dikén Í846.

i jrion kagiliató:

Száz mese száz képpel.
Költ

Lafontaine után szabadon fordította
Hr. Ijováisz Imre.

, 8rét. Velinen, kemény borit, kötve 1 H 30 kr.

(22s) Kötelezvények meg-emmisitése. (2> 3)
36898. Pozsony vármegye, özvegy Szalóky született Kondé Bei bála folyamodása következtében,

Vidor gyermekek.
gróf Zichy Károlyt követőleg és Szalóky Antalt szenvedőleg illeti', 1825. évi május 3kán 8000 v. ftrói 
kiadott, továbbá ugyan gróf Zichy Károlyt követőleg és Szaluk) Annát Magyary László özvegyét, 
valamint fentebb nevezett Kondé Bői bálát szenvedőiig illető is20dik évi jantiar 20kán 4000 v. ftrói, 
és 1823dik évi September 27dikén 6'00 v ftrói kiadott, és 182(ldik évi február 24dikén a' vár­
megyénél betáblázott, 's a' hitelező által kifizettelteknek elismert, de kilábiáztatás előtt eltévedt köte­
lezvények megsemmisítésére és kitábláztatására kitűzött egy é\i és egy napi határidőt országszerte 
kihirdettetnl kérvén, ennélfogvást a’ fentirt kötelezvények megsemmisítésére kitűzött mai naptól szá 
mitandó egy évi és egy napi határidő köztudu-násra ju'tatik. 5 Ml Sz. Mihály hó 29kén 1816.

vagy
beszéljek és képek a’ gyermek-világból.

I nnepi, névnapi s újévi ajándékul jó fiuK- 
és leányoknak.

Glatz Jakab után
magyarosító Szívón Jllhály.

8rét. Ihl2. 4 festett képpel. Kemény borit. 2 ft.

1006) és fia (íjMust jelet!t meg. -'s i’es'en Eggenberger
magyar arad könyvárusoknál kapható:

A' niHjstynr tinién fámasáfe évkönyvei. 7di k kötet 1842—1844.
N. 4rét Budán 1846. Főherczeg József iXádor, ac/.elba és kőröst Csorna Sándor kőre metszett 
arczképelvel, vellnen kemény kötésben 6 frt, finom papíron zöld vászonba kötve 7 fit p.p.

A’ majgy *r nyelv rendszere. Közrebocsátó a’ magyar tudós társaság.
1b)G. Kötve 1 ft 30 kr. p p.

Mzéptnni Remekírók Kiadta Kisfaludy-Tarstság. I-só kötet: Aristoteles’
könyve a költészetről Hunfalvi Páltól. Il-ik kötet Aristoteles’ BhetorIcája 
Kis Jánostól A' két kötet ára fi nőm \elinon kemény kötésben 2 ft p.p

Flóri könyve.

(9. V) (3, 0)Az újon alapilott nagyszerű ’s pompás
vendégfogadó „István főherczeg66
c/.im alat; inár megnyUlatull, és mini egyike a/, euiup.it nagyobb vendégfogadóknak, diszcsség, kényel­
messég, tisztaság cs jutányosság által magát hivállkép ajánlja Emerllng K «Ar oly.

-(1614j (1,

Magyar közép- ponti vasút.
Naponkénti Járás-rend 1846-lkl december 1-töl 

1847-lkl februarlus végéig.
IA vastagabb betűkkel nyomott Indulási Idők csupán ünnep- és vasárnapokon érvényesek) 

1 estről Pilótára Duna- 9 órakor reggel Váczról Dunakeszire, 8 órakor reggel
kesxlre és Váczra 2 órák. délután Palotára és Pestre : V* 5 órakor délután

3 órakor délután j 5 ór»k«r

képekkel, földrajzokkal és muzsika- 
melléklettel.

Irta Bezerédy Annii la.
Srét. Kemény borítékba kötve, kifestett képekkel és 

finom papiroson 3 fi 20 kr.
Harmadik olcsóbb kiadás. 1b 16 kemény bor. 20 kr. pp. 
Harmadik díszes kiadás, nagy brét. Htö. Ke­

ményen kötve 1 ft 20 kr. p p.

Ibolyák.

Beszély
in

Nyolc/

füzér 8—12 éves gyermekek számára
igyar és német nyelven 

Irta Ney Ferem z.
színezett képpel, töret. 1843. Kemény 

borítékban 2 ft.

(913) Épen must jelent meg (3,3)

Heckenast Gusztáv
pesti könyváros- és kiadónál vácziutezában 15. sz. a. 

és minden hiteles könyvárosnál kapható:
Magyar és német

Beszélgetések’
kézikönyve,

vagyis
ftyakorlall útmutatás

e' két nyelven
a1 társalkodási, ipar- és közélet’ 

Icgkülönnemübb viszonyaiban helyes és ügyes 
kifejezésre.

Különös tekintettel
a’ két nyelv közötti kiiliinbözésekre és sajátságokra, 
főkép a nevek’ ragozásában és igék' hajtogatásában, 
nevszerint a' magyar határozatlan és határozott 
nemkülönben Ikes igék helyes használatában bő­
vítve a' társas életben legszokotlabb szólásmódok’, 
a’ legsajátabb szójárások', s leginkább előforduló 
közmondások' gyűjteményével, valamint az ikes igék, 
úgy a két nyelvben előforduló rendhagyó Igék 

jegyzékével. \ égre
egy mag var-német olvasó könyvvel. 

Szerkesztő GAltAV.
Harmadik javított 's megbővitett kiadás.

Nagy 12ról. fűzve l frt p. p.
(9 ') Vásár-hirdetés. (2, 3)

A’ gyermek-világ
képekben és elb ‘szőlősekben 

Ünnepi, névnapi és újévi ajándék 
jó hűk és leányok számára.

(■lat/ Jni»uh után 
magyarosllá Szívón llllliály.

8rét. 1840. 6 képpel. Velinen, csinos borit, kötve 
fekete képekkel 1 ft 40 kr.; szépen színezett 

képekkel 2 ft 40 kr.

>'.8 Bihar megyébe kebelezett Kr-Mihályfalva hely­
ségében, ő cs klr. felségének kegyelmes engedmé­
nyéből, évenként ) országos-vásárok fognak tartatni, 

m. martins l’ikén, június 27kén, September Okán 
és december fokén olly móddal: hogy a melly hétbe 

nevezett napok csendnek, az országos belső és 
ma ha-vasáruá mindég azon hétnek csütörtökjén 
tarlandnak, azon szerént minden hétnek csütörtökjén 
közhell-vásárok már is folyamatban \ agynak.

(992) Eladó széna.
Pesten alul 3 órányira Babádon 29 ül 

(4 óra járás) 21 ii| s néhány kalangya:

(3, 3)

Halász Bálintnál értesülhetni.

I Habason 
hol iránta

Tutaj*»#*« Boreoi Mérten. — Nyomtatja Länderer ói Heckeaaat Pesten.
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